

衢州市衢江区:

用“平安指数”提升群众“幸福指数”



衢江区举行首批行政复议员任命仪式



衢江区第三个“宪法与浙江”主题宣传月启动仪式



(上接1版)

夯基固本， 打好平安建设 “组合拳”

连日来，衢江区正在全域开展平安建设“除险清患、固本强基”八大专项行动，全力提升辖区本质安全水平。

从开展“平安细胞”系列创建，到定期发布“乡镇社会治理指数”，再到“日、月、季”常态晾晒平安报表……近年来，衢江区始终坚持“大平安”理念，一手抓“经济报表”、一手抓“平安报表”，不断夯实平安建设基层基础。

特别是去年以来，衢江区聚焦关键领域、突出问题导向抓平安建设，取得了明显成效。通过对近五年辖区内发生的各类案(事)件进行复盘，找准规律性问题，衢江梳理形成了《本质安全分析报告》和“双清单”，并推动各条线合力开展针对性整治。最终，全年衡量平安建设的关键性指标实现了“九下降”。

同时，衢江区推进全域开展“1346敲门行动”，发动近万名党员干部、志愿者深入村社民居，把矛盾纠纷、风险隐患、群众诉求等底数摸清楚，助力圆满完成平安护航亚运工作。衢江区委政法委还被评为护航杭州亚运会、亚残运会省级先进集体以及2019—2023年度全省政法系统先进集体、2019—2023年度全省国家安全人民防线建设先进集体。

此外，衢江区还依托“一户一档、一企一

档”系统应用，实现民情档案数字化、动态化归集。“有了这份档案，以后做社区工作就更有底了。”衢江区樟潭街道通江社区负责人吴斌说。

创新机制， 唱响社会治理“协奏曲”

衢江是全省率先迭代“141”基层治理体系、探索基层智治系统建设、全力构建整体智治格局的县(市、区)之一。

除了17个常驻部门，衢江区社会治理中心还入驻了6个行业调委会，打造了2个金牌调解室和拥有100名成员的调解专家库，并建有15支应急调处小组。群众要“找说法”，在这里只需“跑一次”。如今，该中心已成为群众心中的矛盾纠纷调处“终点站”。

“真的太感谢你们了！没有你们，我们不可能这么快拿到被拖欠半年多的工资。”日前，当事人徐某握着“6070矛盾纠纷调处团”成员章利华的手，久久不肯放下。

在衢江区，像章利华这样有威望、有热心、甘奉献、爱调解的“6070调解员”共有1241名。他们主要是出生于上世纪60年代、70年代的调解员，以及60岁、70岁左右的老党员、老干部、老教师、老干警、老模范等。目前，这支队伍占全区调解员数量的七成，遍布全区所有镇村。

平安建设离不开强有力的机制保障。衢江区线上抓实“日清日结”机制，及时预警交办500余次，闭环处置风险隐患1900多件；线下创新推广“民情直通车”“一拨就灵1890”等机制，矛盾纠纷化解率达96.5%、群众满意率达99.2%。

值得一提的是，“民情直通车”还入选了全省新时代“枫桥式工作法”，当地群众对此也是好评不断。前不久，衢江区莲花镇莲东村村民潘某发现，铁路施工影响了周边农田浇灌，当即拨打了“民情直通车”热线电话。“我打了投诉电话以后，当天他们就派人来现场了，第二天上午已经开始施工处置了。”潘某高兴地说，仅用了2天时间这个问题就得到了解决。

法治护航， 筑牢社会治安“防火墙”

前不久，衢江区司法局受理了一笔“守法贷”申请，申请对象是一家纺织企业。在对该企业进行“法治体检”以及专业评估后，区司法局成功帮助企业申请到了200万元“守法贷”低息贷款，解了企业的燃眉之急。

这是衢江区用心用情营造法治化营商环境的一个缩影。近期，区司法局正在推行“千所联千会”法律服务站建设，发动辖区律师事务所、法律服务所与全区38家商会、协会、联合会结对，先后打造出沈家餐饮零售业协会、莲花农业园区新农合组织、廿里商会等6家具有本地特色的法律服务工作站点。

此外，衢江区还在全省率先设立合法性审查中心、开设法治乡村知行讲堂，并打造了“邻聚礼”“俏娘普法”等一大批“法治品牌”，用实际行动践行“法治是最好的营商环境”。

“新征程上，衢江将以锚定一个目标、聚焦三项重点、落实一套机制、建强三支队伍的平安建设‘1313’工程为抓手，全力以赴防风险、保平安、护发展，切实让群众感到安全触手可及、就在身边。”衢江区委政法委相关负责人表示。

警惕网购诈骗

通讯员 冯群

本报讯 日前，江山市人民检察院办理了一起涉网购诈骗案。

2023年9月，未成年女孩文某和其男朋友王某、朋友李某在网上向不特定用户发送低价出售苹果iPhone手机的信息，以此来寻找被害人。待有人与他们联系、有意购买时，文某展示自己使用的苹果iPhone手机，并告诉对方自己未成年，无法在网上平台交易，要求私下交易，随后添加对方微信，商议好价格后，通过微信收取买家1000元至2000元不等的定金。之后，三人通过快递寄出事先准备的模型机，将物流信息提供给买家，待快递即将到达买家地址时，以各种理由向买家催要尾款，一收到尾款后，立即通知快递公司改变收件地址，并拉黑买家微信。

去年10月，家住江山城区的被害人赵某就这样“中招”，被骗取了5000余元。意识到被骗后，赵某立刻报警。江山市人民检察院以涉嫌诈骗罪对三人提起公诉，最终王某和李某分别被判处拘役3个月并处罚金，文某系未成年人，被作相对不起诉处理。

搜救迷路老人

通讯员 戴雨 黄顺永

本报讯 近日，建德市公安局大同派出所接110警情称，有人在山上摘粽叶迷路了。民警余韬联系上报警人刘老太，得知她年近七旬，是衢州上方人，从衢州上方镇龙祥村口上山采摘粽叶后迷路了，因老年机无定位功能，根本不知道自己身处哪里，只看到周围是连绵的山。

龙祥村背靠葱山，位于衢州和建德交界处，夏日的午后天气闷热，复杂的深山丛林密布，随时可能出现意想不到的危险，对老人的搜救工作刻不容缓。大同派出所迅速启动联动联处机制，联系衢州上方派出所和附近熟悉地形的村干部一同上山寻找。大家相互配合，开展地毯式搜救。由于老人无法描述清楚位置，余韬提议让她不时发出声响，搜救人员听声辨位。经过近两个小时的艰苦搜寻，搜救人员终于成功找到迷路老人。所幸老人没有受伤，民警将她护送下山，还手提肩扛帮她搬运回几大袋粽叶。

“竟然麻烦了两地公安，真的太感谢你们了。”到了山下，老人接过民警递过来的粽叶，连声道谢。

办案守护民生

通讯员 吴佳窈 姜昊斌

本报讯 近日，在衢州市衢江区人民检察院，嫌疑人余某某的邻居签下了对余某某的谅解书。

2023年9月，衢江区某村，余某某与隔壁邻居因修筑化粪池占道等问题发生冲突，余某某持一把老旧菜刀将邻居砍伤，后经鉴定被害人构成轻伤二级。今年2月，此案被移送至衢江区检察院审查起诉。

在审查案件的过程中，承办检察官发现，余某某是一名精神病患者，被鉴定为限制刑事责任能力人。为更好地保护嫌疑人的合法权益，承办检察官立即通知衢江区法律援助中心为余某某指派法律援助律师。

之后，衢江区检察院联合辖区派出所以及所属村委成立调解小组，针对嫌疑人的家庭情况、生活状况、社会危险性开展集中调查，依靠村委对周围村民群众进行寻访、利用派出所大数据平台进行分析，同时也充分听取被害人的意见，随后组织了两次调解会，最终促使当事双方就赔偿数额达成一致。余某某的监护人现场向被害人付清赔偿款2.8万元，被害人也对嫌疑人表示谅解。